

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2021〕22号

区金融局关于《建议第 JY 20210073 号》的会办情况

尊敬的江汉、马建萍等代表：

我局对《建议第 JY20210073 号》“关于加快福田区参与数字货币试点的建议”，我局作为会办单位之一，根据工作职责对提案中提出的建议作出以下回复：

关于“加快福田区参与数字货币试点”中的政府协同服务我区抢抓深圳先行示范区建设、综合改革试点重大历史机遇，积极谋划打造数字人民币示范区。从 2020 年 5 月起，我区在中国人民银行数字货币研究所（以下简称“数研所”）和人民银行深圳市中心支行（以下简称“人行深圳中支”）的工作指导下和大力支持下，已顺利完成了多项数字人民币创新应用场景试点工作，现将有关情况报告如下：

一、数字人民币创新试点进展情况

一是 2020 年 5 月，我区率先组织部分公务员参与数字人民币交通补贴代发试点。

二是 7 月，组织部分公务员参与数字人民币智慧出行滴滴美团共享单车试点，该试点为全国第一家线上线下结合的数字

人民币消费试点。

三是 9 月，试点全国第一个数字人民币公益场景应用，联合深圳关爱基金会、深港合作区内科研机构、南科大通过发起数字人民币募捐，为我市对口帮扶的河源超田村提供慈善消费扶贫和科技教育帮扶。

四是 10 月，全国第一家数字人民币体验中心进驻河套深港科技创新合作区 e 站通，体验中心配备 VTM 机器、智能投屏、智能机器人等宣传设备，深化公众对数字人民币使用的认知。

五是 11 月，试点数字人民币 G2B 模式应用，将数字人民币与“六稳六保”工作部署相结合，发挥数字人民币的可追溯特性，向稳保产业资金申请企业发放数字人民币产业资金，总体拨付 3572.32 万元，涉及产业资金项目 70 个，惠及企业 61 家。

六是 2021 年 1 月，组织开展了“新年欢购 福田有礼”数字人民币消费券试点活动，共发放 2000 万元数字人民币红包，逾 186 万名在深个人参与预约登记，95628 名中签个人成功领取红包，使用红包交易 139794 笔，完成红包消费总金额 1822.65 万元，红包领用率和使用率均创历史新高，取得了良好成效。

七是 1 月，试点全部行政及事业单位公职人员发放数字人民币补贴工作，目前我区 159 家行政及事业单位已基本开立对公数字钱包（除少数单位还在进行机构改革无法开立），1.4 万名公职人员已开立个人数字钱包，以数字人民币形式发放“住房维修和物业管理补贴”。

二、下一步工作思路

下一步，我区将以完善数字人民币金融基础设施、推进数字人民币与现代产业相结合为目标，进一步完善数字人民币应用环境，大力促进数字人民币相关产业的发展，扩大数字人民币的试点使用范围，推进福田区数字人民币工作全面开展。

一是积极对接人行深圳中支和深金院，争取人总行和数研所的支持，尽快签署《中国人民银行深圳市中心支行、深圳市福田区人民政府、深圳金融科技研究院推进数字人民币示范区建设战略合作框架协议》（以下简称“《协议》”），《协议》已在深金院理事会上口头汇报，深金院表示全力支持，并将此事项写入深金院 2021 年年度工作计划。目前，《协议》已报北京数字货币研究所审批。

二是统筹协调推进深金院的办公地福田金融科技大厦的建设，项目已于今年 3 月底清标围挡更新，场地平整，施工前准备，4 月全面动工，争取按计划于 2023 年底落成。

三是开展全业态商户升级改造专项行动，将推广数字人民币形成常态化工作，持续对辖区内商户进行数字人民币改造，改善数字人民币的线下受理环境，力求做到全场景全覆盖。同时，引导各试点银行将福田区居民逐步纳入个人钱包开立白名单，提高市民开通个人数字钱包的数量，并积极培养市民使用数字人民币支付的习惯。

四是建立第一个数字人民币示范园区，对湾区国际金融科技城内的企业、商户和个人均进行数字人民币改造，力求覆盖园区中所有收付场景。

五是推进福田区数字人民币缴纳税款试点工作，拓展数字人民币的应用场景，研究分析数字人民币缴纳税款的可实现路径和回流国库的可行方式

六是推进福田区数字人民币缴纳及提取公积金试点工作，研究数字人民币在公积金场景的结束语管理方式，扩大数字人民币的使用覆盖面。



(联系人: 王宁; 联系电话 82918333-3101, 13480943643)